

# 无人机喷洒农药 大量蜜蜂死亡

## 法庭依法判决:原告被告共同承担赔偿责任

本报讯(记者 张天一)无人机喷洒农药,导致艾某饲养的蜜蜂大量死亡。日前,宛城区人民法院茶庵法庭审理了这起涉农作业赔偿纠纷案,当庭判决原告、被告共同承担赔偿责任。

### 无人机喷洒农药 导致大量蜜蜂死亡

宛城区高庙镇某村村民艾某养殖蜜蜂多年,是一名蜜蜂养殖户,还是南阳市养蜂协会会员。2022年8月21日,艾某从外省放蜂归来,带回80个装满蜜蜂的蜂箱,放在自家门口的小树林里。

2021年9月,某种植公司分别同高庙镇3个村签订土地经营权流转合同,承包土地种植高粱。签订合同后,襄阳某公

司、路某也在该土地参与高粱种植。

2022年9月5日至6日,某种植公司、襄阳某公司和路某在高粱种植区域使用无人机喷洒农药,防治病虫害,而艾某饲养的蜜蜂正在该区域采蜜。最终,某种植公司、襄阳某公司和路某使用无人机喷洒农药的行为直接导致艾某80%的蜜蜂死亡。

艾某向南阳市养蜂协会反映了这一情况,南阳市养蜂协会出具证明,证实艾某系南阳市养蜂协会会员,并证明艾某养殖的蜜蜂品种为意蜂,养殖数量为80箱,蜜蜂死亡造成的直接经济损失在6万元至8万元之间。

艾某与某种植公司、襄阳某公司和路某协商赔偿未果,将他们诉至宛城区人民法院。

### 法庭依法判决 原告与被告均须担责

宛城区人民法院受理该案后,第一时间向相关当事人了解具体情况。某种植公司、襄阳某公司和路某辩称,艾某无法证明其饲养的蜜蜂死亡系他们喷洒农药所致,蜜蜂死亡与喷洒农药没有因果关系;艾某的经济损失无法确定,其要求的赔偿金额没有事实依据和法律依据;艾某没有养蜂证,也没有按照养殖规范进行操作,对蜜蜂的死亡存在过错,应当承担相应责任。

充分了解案情之后,宛城区人民法院茶庵法庭庭长王海燕与法庭工作人员赶到案涉现场进行实地调查,发现某种植公司所承包的土地与艾某养殖蜜蜂的地方最近距离约在500

米以内,但艾某并未就其在该区域内养殖蜜蜂一事向村委和附近的农户、养殖户进行报备、告知。

茶庵法庭审理后认为,原告、被告对蜜蜂死亡均存在过错。结合原告、被告之间的过错程度,被告承担60%的损害赔偿赔偿责任,原告承担40%的损害赔偿赔偿责任。法庭依法判决被告某种植公司向原告艾某赔偿损失3.6万元;驳回原告艾某的其他诉讼请求;案件受理费由被告承担60%、原告承担40%。

承办法官介绍,按照相关规定,种植蜜粉源植物的单位和个人应当在施用农药3日前告知所在地及邻近3000米以内的养蜂者,使用航空器喷洒

农药的单位和个人应当在作业5日前告知作业区及周边5000米以内的养蜂者,以防止对蜜蜂造成危害。该案中,被告未尽到告知义务而直接喷洒农药,导致养殖户的蜜蜂大量死亡,应当认定为具有一定过错;原告作为养蜂多年的专业养殖户,应当对喷洒农药的时节及农药可能对蜜蜂造成的危害有预见性,应当在合理位置设置醒目标志,以提醒被告最大限度尽到合理、谨慎注意告知义务,且原告对村集体对外流转土地进行大面积耕种是知情的,应当主动与本村及邻村村委会沟通告知,防止喷洒农药对蜜蜂造成危害。因此,双方均对蜜蜂死亡存在过错。⑥3

这边将“明沟”改成“暗渠”,那边在“暗渠”内再设“暗管”——

## 一场大雨积水横流 财产损失如何赔偿

本报讯(记者 王雪 通讯员 曾懿慧 郭国旗)某棉业公司将其门前道路的“明沟”改为“暗渠”,某自来水公司又在“暗渠”中加入一条“暗管”。一场暴雨过后,由于“暗渠”内管道狭窄且杂物缠绕,排水不畅,大量积水涌入某棉业公司院内,造成直接财产损失35万余元。日前,经一审、二审后,法院依法酌定某自来水公司对某棉业公司的财产损失承担15%的赔偿责任。

该案中,某棉业公司为了通行便利,在厂区北门前的公路排水沟内埋设两根水泥管道用于排水,而后将该排水沟填埋。2021年夏天,天降暴雨,该公司因所处地势较低且排水不畅,大量积水涌入,造成财产损失。该公司组织人员疏通排水管道时,发现排水管道内竟然还有一根直径为110毫米的管道,两根管道连接处杂物缠绕,造成排水管道严重堵塞。经调查,该管道系某自来水公司所设供水管道。为保障排水通畅,某棉业公司拆除了某自来水公司铺设在排水管道内的供水管道约184米。随后,某棉业公司就财产损害赔偿将某自来水公司诉至法院。一审法院委托评估机构评估,某棉业公司的财产损失价值为352852元。某自来水公司不服一审判决,向市中级人民法院提起上诉。

市中级人民法院受理该案后,承办法官实地走访调查,发现某棉业公司财产损失除排水困难导致之外,还与天气、地势等客观原因及该公司防灾工作自身过失等其他原因有关。该公司填埋公路排水沟的行为未经相关部门批准,而这一行为降低了原公路排水沟的泄洪能力,是造成排水管道堵塞的主要原因;某自来水公司的行为是导致排水管道堵塞的次要原因。经综合评判,市中级人民法院酌定某自来水公司对某棉业公司的财产损失承担15%的赔偿责任,据此改判某自来水公司在二审判决生效后10日内向某棉业公司支付赔偿金52927.8元,并维持一审判决,驳回某棉业公司其他诉讼请求,驳回某自来水公司反诉请求。⑥3

### 公告

依据南阳市房产管理局《关于规范商品房合同备案信息注销的规定》的通知(宛房(2012)77号)之规定,下列商品房(备案)合同信息符合合同备案信息注销条件,现予以公告,公告期7天,如无异议,公告期满后,我局将予以合同信息注销,房地产开发企业将所退房源公开销售。

商品房买卖合同备案信息注销名单:南阳亿鑫置业有限公司开发的盛世北城项目,房号:10幢1单元1702号房,合同号:2301311270;房号:11幢1单元101号房,合同号:2101196403。声明作废。

南召县房产管理局  
2023年5月17日



豫R·15X26

## 违法停车 罚款200元

4月13日10时32分,幸福路与渠首大道交叉口附近,车牌号为豫R15X26的车辆未按规定停车。根据相关法规,机动车违反规定停放、临时停车且驾驶人不在现场的,处200元罚款。图片由市公安局交管支队提供。⑥3

本报记者 王朝荣 整理

交通违法曝光台  
市公安局交管支队 联  
南都晨报 社办